

足球职业教练来开球,家长、老师当队友

# 校家社"组团"育人,守护童心



近日,足球职业级教练员唐京现身江苏省锡山高级中学实验学校第三小学2025年"诚悦杯"校园足球班级联赛开幕式现场,为联赛开球。家长代表队和教职工队的比拼、无锡足球协会裁判的加盟为这场校园足球赛增添了看点。

学校、家庭和社会的紧密联动能为教育带来 多少新可能?在省锡实三小,校家社共育已经成 为一项长期课题。长达4年的实践中,学校逐步摸 索出了一条独特的校家社携手育人路,学校、家庭 和社会各方都是学生成长的参与者和见证者。



变化在校园发生。

经排到了本学期末。

"家庭重成绩,学校重素质,社会各类活动很丰富,但和学校之间的关联度不足,无法起到'1+1'大于2的效果。"省锡实三小党支部书记、校长胡德运表示,学校自2021年建校起就开始思考如何让校家社协同育人发挥出最大的育人合力。该校的品格提升项目"童心漫漫:友好儿童的阳光家园生态建设"(以下简称"童心漫漫"项目)启动后,一系列关于校家社协同育人的探索就此展开。"我们希望培养具备真诚、合作和担当品

今年寒假期间,省锡实三小童心时光联盟发起"形象巧设计"活动,邀请全校学生参与到诚悦好儿童形象的创意设计中。截至目前,学校已经收到了100多份投稿。经过后期评选和修改,该形象将于6月1日发布。"这一活动从有想法、正式发起到执行,都有家长、老师共同参与,许多家长还提交了自己的设计作品。"省锡实三小德育处副

主任肖奕说。 要让每一场活动都有影响力和教育意

一个夸夸信箱让班级师生关系和生生关系越来越近,这是省锡实三小六(2)班班主任王卓群的"智慧"。"我会给收到夸夸信的孩子拍一张专属照片发给家长,让他们一起分享这份喜悦。"王卓群说。近4年的项目实践中,学校老师对育人的思考逐渐深入,用许多创新方式拉近学生与家长、家长与学校的距离。"我们能明显感受到家长参与学校活动的积极性和配合度高了,每一期面向家长开设的'觅'厅夜谈都非常火爆,报名人数远超预

#### 行动:为儿童成长构建良好生态

格的'友好儿童',建设一个安适、温暖、和谐的阳光家园生态,让学校、家庭、社区之间形成彼此赋能的良好关系。"胡德运说。

充分参考学生意见,在教室里更换高度 更低的讲台,在走廊尽头创设畅谈聊吧,在 心灵驿站设置涂鸦墙……省锡实三小的行 动从一处处细节开始。"最开始学校采购的

义,就需要学校和家长之间达成理念共识。

建立童心时光联盟就是省锡实三小的行动

光联盟,构建'四部三级'体系,'四部'分别

负责空间、课程、活动和评价,由学生、老师、

家长和社会各界代表组成。"陈燕娜介绍,联

"2023年底,我们开始探索成立童心时

"秘诀"

讲台高度是1米,使用中我们发现孩子们会被讲台遮挡视线,无形间拉开了师生间的距离。所以我们更换了高度为76厘米的讲台。"省锡实三小党支部副书记陈燕娜说,近几年,"儿童友好"理念体现在校园的角角落落。

2023年,教育部等13部门联合印发《关

盟已经形成详细的工作指南,设有议事厅、

圆桌派和发布会用于推进各项工作,破解校

锡实三小的各项活动都有依托、出质量。"学

校重点打造了运动广场、心灵驿站、乐农天

街、匠心厨房等9个学习场域,特色活动不

凝聚学校、家长和社会各方的力量,省

家社共育中的各种问题。

于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》;2024年,教育部等17部门联合印发《家校社协同育人"教联体"工作方案》……一系列文件的出台足以看到该项工作的重要程度。踏准"节拍",省锡实三小结合无锡建设儿童友好城市的需要和学校特色让"童心漫漫"项目扎实落地。记者采访获悉,"童心漫漫"项目于2023年获得市级立项后,在2024年就获得省级立项,许多喜人

断,新奇体验不断。"陈燕娜介绍,匠心厨房成立至今已经开展了300余场活动,每个年级都有不同的主题,学生在厨房里亲手制作不同时令的美食。学校的童梦小舞台为各班提供展示活动场地,家长和孩子共同搭建舞台场景,准备表演所需的音响设备、乐器,共同欣赏演出。"真实地参与才能产生教育共鸣。每一次小舞台的演出都是家长与孩子共同努力的成果。"陈燕娜说,童梦小舞台的预约已

# 成长:三方合力托举闪光少年

秘诀:校家社共建童心时光联盟

期。"省锡实三小德育处主任周静菊有感而发。

学生是校家社协同育人的最大受益者。 "通过寻访,我才知道科学家是通过千万遍的 重复实验才发现石墨烯这种材料。在实验室 里,我还看到了各种高端仪器,感受到国家科 学技术的飞速发展。"省锡实三小学生彭友在 寻访完江苏省特检院国家石墨烯产品质量检 验检测中心后深有感触,并希望未来的自己也能为国家科技发展贡献力量。类似的活动还有许多,在该校德育处副主任季小琳的校外实践安排表上,记者看到了3场待开展的活动,地点包括惠联循环经济示范园、惠山区人民法院、无锡华工大光电智能科技有限公司,涉及生态文明教育、法治教育、科技教

育。"随着越来越多社会力量的加入,学生的学习资源变多了。"季小琳告诉记者,每到特殊节点,社会各方都会主动前来对接相关活动,活动内容越来越贴合学生需求。目前,加入童心时光联盟的社会单位已经有20多家。

接下来,省锡实三小还将携手家长、社会 开发更多德育课程,为学生提供更多成长平 台。"期待在校家社协同育人实践中,更多孩 子能成为闪闪发光的人。"胡德运说。

(杨涵)

以爱与创造为双翼奔赴未来

一专访五爱小学党总支副书记、校长许科勤

#### ●从"马背上的学校" 到新时代育人摇篮

校长+

在五爱小学的校史室里,珍藏着三件宝贝——血染的党旗、行军读本和小长征图,它们静静诉说着学校光荣的历史。

"爱,一切美好的源泉。"这是五爱小学的校训。"爱是教育的起点,也是力量,是对生命的尊重。"在许科勤眼中,校训不仅是一句口号。"清晨的'解忧岛'里,总有小身影悄悄塞进写着烦恼的纸条,他们傍晚就会收到'知心姐姐'的回信。我想,爱的教育已经渗透在师生校园生活的细节之中。"

在五爱小学人民路校区行政楼上,"为中华之崛起而读书"9个字熠熠生辉,五爱学子用行动传承红色基因,在历史厚重中感悟家国情怀,在艺术熏陶中提升审美素养,在劳动实践中培养勤劳品质,在科学探索中激发创新活力。五爱精神也在新时代有了新的表达。

### ●实现"干人干面"的个性化学习

新时代,新学堂,新思维。

走在课程改革前列的五爱小学从多方位 入手为学生成长赋能,作业改革、评价方式改 革如火如荼,美育质量节节攀升。

"我们深知,教育从来不只是知识的单向传递,而是'以生命唤醒生命,以生命塑造生命'。正如我校在低年段评价改革中提出的理念——'不在春天摇晃一棵苹果树',我们希望

近日,在无锡市五爱小学 老师陆一丹执教的科学课"我 们来仿生"中,学生通过观察丛 林生物特性,完成机器狗的仿 生改进任务。学生给出了提升 机器狗移动能力、安装侦察装 置等不同方案。一堂课,充分 体现了五爱小学在"AI+教育" 领域的探索成果,呈现出新技 术背景下课堂教学的新样态。 "五爱小学是一所'马背上的学 校',历经80载风雨,五爱精神 已经流淌在师生血脉里。步入 新时代,爱与创造成为学校继 续前行的双翼。"五爱小学党总 支副书记、校长许科勤说。



让教育更有爱的温度。"许科勤说。

立于评价改革的潮头,五爱小学拥抱人工智能,开发"五爱小学成长树"App,引领老师们看见不一样的生命成长,让评价从冰冷的分数转向过程性、个性化的成长记录。学校还用AI技术推动命题与作业设计,通过智能组卷、精准教学、分层作业等方式减负增效,实现"干人干面"的个性化学习。

前不久,五爱小学一年级学生走进校内的

儿童艺术感知中心——大华美术馆,彩陶、紫砂、青花瓷等展品勾起了学生对艺术的兴趣。"这所'藏'在校园里的美术馆有1000多平方米,不仅是一个能让学生沉浸式学习艺术的殿堂,更是一个激发学生创造力的乐园。"许科勤表示,学校坚持以德为先,五育并举,目前设置了"星星秀场""五爱吉尼斯挑战赛"等不同平台,让每一个学生都能找到自己的舞台,绽放独特光彩。

## ●尝试"破界"向未来

厚重的历史构成五爱小学的昨天,丰富的课程和不断改革的教育理念构筑着五爱小学的今天,新的"破界"尝试正在描绘五爱小学的

当下,人工智能、跨学科学习等新词与教育不断碰撞,五爱小学如何迎接这一轮时代的 浪潮?

"教育最美的模样,是文化的根脉与创新的枝叶共生共长。"许科勤表示,五爱小学正着力打造跨学科实验室,进行"破界"实验,开发融学科综合与问题解决于一体、以培育创新精神和实践能力为目标的新型学习方式。在科学课上,学生会通过小组合作完成挑战性任务——制作一艘水陆两栖船,在反复实验的过程中锻炼思维;英语课上,师生围绕服饰、饮食、活动等展开话题,把中国传统文化、古诗词融入其中。

在五爱小学,学习始终有新意。学生化身"小菜农""小药师""小花匠"在百草园挥洒汗水;化身"小科学家",研究地球水资源,自制节水装置;在"乐高创新实验室",用编程控制亲手组装的乐高机器人完成物资分类与运输任务。他们在不知不觉中开始"像工程师一样思考"。

"展望未来,五爱小学将始终坚守教育的本质,传承红色基因,以爱与创造为双翼,让每一位学生在五爱校园里自由翱翔。"许科勤说。 (杨涵)

# 无锡经开区多措并举 推进应急救护教育



4月7日,"救在身边·校园守护"慈善公益项目捐赠仪式在无锡经开融成实验中学举行。无锡经开区慈善总会向全区中小学捐赠100个心肺复苏训练模拟人,帮助学生更直观理解和掌握心肺复苏技能,助力无锡经开区中小学应急救护教育的顺利实施。无锡经开教育一贯重视中小学公共安全教育,着力提升师生的应急避险和自救互救能力。

目前,无锡经开区依托"每天一节体育课",已率先面向全区中小学生开展应急救护课程。在专业教师的指导下,学生不仅增强了安全意识,还掌握了实用的应急救护技能,切实保障师生生命安全和身体健康。下一步,无锡经开区将通过3项举措,推进中小学应急救护教育工作。

保障应急救护教育课时。各校在开齐 开足健康教育课程的基础上,突出应急救 护教育,增加专门课时。结合每天一节体 育课实施要求,确保义务教育阶段学校每 月每班安排1节应急救护教育课。应急救 护教育课以体育与健康课程为主,同时道 德与法治、生物、地理、化学、科学等多门课 程共同参与。

健全应急救护教育课程体系。在严格 落实国家健康教育课标准的基础上,建立 健全中小学应急救护教育课程体系。小学 阶段,重点开展安全避险和应急救护科普 教育,基本掌握游泳技能,知道骨折和心肺 复苏的处理原则与正确处理方法;初中阶段,掌握在踩踏事故、火灾、地震等突发事 件中的自我保护和逃生技能,掌握溺水自 救和配合他救的方法,熟悉实施心肺复苏 的步骤及操作方法。

深人开展安全专题教育活动。严格落实"1530"安全教育模式,努力实现防范关口前移。每月至少安排1次主题应急演练。通过应急演练帮助师生熟悉疏散路线,掌握基本的自救自护技能,养成良好的安全行为习惯,主动遵守各项安全行为规范。无锡经开教育将确保实现全区中小学学生应急救护教育参与率100%,初中阶段学生救护培训参与率100%,形成"人人学避险、人人懂急救"的良好局面。(经教)

# "一中一南中一通小" 工程教育联盟揭牌



4月8日,"一中一南中一通小"工程教育联盟成立暨南长实验中学科学副校长、工程教育教联体专家聘任仪式举行。无锡市第一中学校长陈博、无锡市南长实验中学校长吴旭、江苏省无锡通德桥实验小学校长吴萍共同为"一中一南中一通小"工程教育联盟揭牌。

联盟成立后,三校将紧密合作,共同推动工程教育的深入发展。三校将积极分享在工程教育方面的经验和资源,包括教学资料、教师培训、实践活动案例等,互相提供有力支持。在市一中的指导下,研发适合初中和小学阶段学生的工程教育课程,探索跨学科、跨学段的教学模式,推动工程教育在基础教育阶段的普及和提升。联盟内部定期举办联盟内的学术交流、工作坊和研讨会,促进思想碰撞,激发创新灵感,共同提升工程教育公益活动,让更多学生接触到优质的工程教育资源。

为落实《中小学科学教育工作指南》, 无锡市南长实验中学聘请江南大学教授王 小根、江苏省无锡技师学院技能竞赛办公 室副主任张俊担任科学副校长,并为无锡 市教育科学研究院副院长胡晓军、恩纳基 智能装备(无锡)股份有限公司董事长吴 超、无锡华洋滚动轴承有限公司副总经理 黄志强等9位专家颁发"工程教育教联体 专家"聘书。会上,三校立足小学、初中、高 中不同学段,分别介绍了各自的工程教育 实践成果。

会前,还举办了"一中·梁溪"工程教育 课程联合教研活动,通过"课堂展示+专题 研讨"的形式,共同探索中小学工程教育一 体化实施路径。

"一中一南中一通小"工程教育联盟的成立是梁溪区推进学段融通、协同育人的重要里程碑。未来,三校将依托联盟平台整合高校、科研院所、高新企业资源,构建贯通式工程教育课程体系,为培养拔尖创新人才贡献力量。 (梁教)